云南中医学院附属开远市人民医院
临床教学基地自评报告
根据《云南省教育厅 云南省卫生和计划生育委员会关于开展临床教学基地评估工作的通知》要求，现将我院临床教学工作情况汇报如下：

一、基本条件

（一）指导思想与规划

以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话，特别是考察云南重要讲话精神，坚持“四个全面”战略布局，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，全力融入滇中、连结南北、聚焦转型升级和跨越式发展。

坚持社会主义办学方向，围绕经济社会发展需要；以“立足云南，面向全国，辐射南亚、东南亚国家，走向世界”为服务定位；遵循中医药人才培养规律，坚持立德树人，培养适应社会需要的多元化、高素质中医药应用型人才；为云南中医药事业和“云南大健康产业”的发展提供高质量的人才支撑。

我院在十三五发展规划中将教学和学生工作纳入医院的工作重点，全面落实立德树人根本任务，提高人才培养质量，提高师资队伍水平。高举“建现代化医院、行现代化管理，做百姓放心和满意的医院”之旗，走内生性发展纵横之路，以“从严、从实、从细、从勤”的服务精神，朝着“一体两翼，五区一院，纵横跨越发展”的战略方向，实现“管理、技术、服务”的卓越，推动医院从临床实践型医院到临床教学型医院的转型和升级。

（二）医院情况

开远市人民医院始建于1942年，是云南中医学院的非直属附属医院、昆明医科大学的教学医院、全国县级医院综合竞争力西部排名第七位。是卫计委重点扶持的全国500家县级医院之一。医院业务用房面积：112920平方米，总资产8.73亿元。是一所集医疗、急救、教学、科研、预防保健为一体的二级甲等综合公立医院， 医院先后被卫生部定为“国际急救网络医院”、“国际急救中心”、“爱婴医院”、被授予“全国模范职工之家”、“省级文明单位”、“红河州卫生工作先进集体”、“开远市平安医院”等荣誉称号。

医院开放床位1200张，年门诊量50万人次，全院拥有职工1143人，2016年实现总收入3.89亿元。医院开设35个临床医技科室，拥有妇产科、儿科、骨科、心血管内科、泌尿外科、内分泌科、神经外科7个省级临床重点专科建设项目;妇科、内分泌糖尿病科、皮肤科3个州级特色专科；神经外科、内分泌科、皮肤科3个质控科室；市级名科2个：妇科、骨科；红河州医学会专业委员会7个，分别是：皮肤性病、医学美容与皮肤性病管理、内分泌、妇产科、神经外科、肛肠病学和卒中专业委员会；在建或拟建专家工作站有: 国医大师禤国维，云岭名医何黎、彭江云，张杰、龙祖宏、刘以敏专家工作站6个；是红河州内分泌质量控制中心挂牌单位，是国家基本医疗保险（城镇职工、城镇居民、新农合）、工伤医疗保险及多家商业保险的医保定点医疗机构。皮肤科成为红河州性病规范化门诊、云南省皮肤医学美容示范建设基地、云南省创新工作室，并且开设了病房。

医院拥有国际先进的联影3.0T核磁共振、西门子128层螺旋CT、西门子数字血管减影造影机、数字化胃肠机、西门子DR拍片机、乳腺钼靶机、电子腹腔镜、宫腔镜、高频移动式DR机、贝克曼大型生化仪、冷极射频肿瘤治疗机、体外高频热疗机、毫米波治疗仪、低温等离子电切镜、皮肤治疗修复仪、308准分子紫外线皮肤治疗仪、小儿电子胃镜、支气管镜以及飞利浦彩色B超、美国GE四维彩色B超，大型高档多功能、一体化流动职业病体检、健康体检车、远程会诊中心等964台（套）各种高端先进设备，为患者的诊治提供了良好的技术保障。

（三）教学基本条件

医院设有35个临床及医技科室；设有32个教研室（组），涵盖内、外、妇产、儿、中医、护理、医技和药学等专业；有专家工作站2个；有省级重点专科7个；红河州医学会专业委员会7个；州级特色专科3个；市级名科2个。

（四）实践教学指导队伍

医院在职职工1143人，高职人员93人、硕士7人、硕士生导师2人；全院拥有教师231人，专科以上学历人员占99.6%,其中本科以上占63.2%, 研究生学力以上人员达到23.4%,副高以上职称人员占27.3%；师生比为0.51：1。

带教教师遴选条件：（1）具有高年资住院医师（3年）或主治医师及以上职称的临床医生，已取得教师资格或相当于主治医师资格。（2）中医及中西医结合基础理论扎实，中医理法方药基本概念清楚，具有丰富的临床工作经验，临床基本技能操作娴熟。

师资队伍培养：开展“三基三严”培训，借助国家级省级继续医学教育项目加强师资队伍培养，以“请进来”方式，邀请专家院内授课，为提高临床带教老师师资水平，提高带教质量，医院以“走出去”方式不定期组织人员外出进修学习，邀请外出交流人员回院后分享学习经验。医院近三年外出进修及参加各类短期学习达475人次。

（五）场地与环境

临床技能培训室2间，面积180平米，配专人管理，训练项目、场地和设备基本能满足培训需要。医院拥有学术报告厅2个，共能够容纳500余人，面积400平米；学生多媒体教室2间，面积180平米；每个临床科室均配有教研教室、示教室，面积约为560平米，均配备有投影仪等设备，能够满足各类学术讲座、教学活动需求。

医院设有图书馆，图书馆藏书3000册，包含中医古籍、专著、工具书；期刊4000册。图书馆对学员自由开放，学员凭胸牌可享受医院图书资源。电子图书25000册，中医学院VPN电子图书网200余万册。均可通过院内网站随时进行查阅。

二、教学质量保障与教学改革

（一）教学实施

为满足临床教学工作的需要，实现临床科室统一化规范化管理，为此我院制定了相关规章制度，2008年制定《开远市人民医院教学制度汇编》，2016年10月增补修订。逐步规范实践教学环节，教学工作实行全过程管理与动态管理相结合的模式进行。学员到院进行两天的“三基三严”、“医院管理规范”、“职业暴露”、“实习生管理规范”等相关知识岗前培训，党委书记、院长等亲临授课。人事、党政、科教、医务、医保、感控等多部门联合举办。医院按照《中医学专业毕业实习计划》、《中西医临床专业实习计划》等要求，制定临床实践安排，同时下发科室及学员，学员凭入科通知单报到入科，有特殊情况及要求者可由本人提出申请后科教部门给予适当调整。科室根据《云南省中医医院教学临床实践教学规章制度汇编》相关要求，严格按照相关要求进行带教工作，规范入院、入科教育，定期开展教学查房、教学讲座、疑难病例讨论、出科考试等教学活动，做到有计划、有实施、有记录、有落实、有督查、有改进。

（二）加强督导、完善评价与反馈体系

我院制定了临床教学督导制度，实行督导计划，成立教学督导领导小组。不定期下科室抽查学员到岗、培训情况，与带教老师及学员面对面交谈，召开座谈会，了解学员思想动态，以便及时解决处理。做好培训学员、带教教师、患者等多种类别的调查问卷，并进行统计分析，对科室抽查情况，及时向领导反馈。此外，为加强与学员的交流了解学员动态、协助科室管理，建立了学员QQ群。

（3） 建立激励机制

医院将临床带教工作纳入重点工作中，在目标责任书中将临床教学工作与科室绩效考核挂钩，对临床带教工作中表现优秀者给予“评优评先”，做到奖惩并举，优化激励机制。

（四）重视理论学习

为提高带教质量，培养临床实践者临床思维能力，医院积极组织学员开展集中理论学习，多次邀请省内及国内专家开展学术讲座等，营造学习氛围；要据学校安排布署选派教师参加学习培训。

（5） 教学改革及成果

“以学生为中心”的教育教学改革研究，突出临床能力的实践教学模式改革研究。积极撰写论文，在云南中医学院学报发表教学论文2篇分别是《护生分层带教在临床中的运用》《浅议医学生临床实践能力培养的几点思考》。与昆明卫生职业学院合作开展两段式教学工作，参与《高职医学专业校院共育两段式人才培养模式实践探究》项目获云南省教育厅科学研究基金指导性项目立项，本院主要参与两段式教学中教学管理、学生管理、教学实施等工作。

    以临床综合能力培养为目标，注重三基训练、注重临床思维能力培养，树立服务理念、医学人文关怀及自身文化修养。医院自身条件是关系到教学改革能否实现的关键，为此，医院通过加大投入、注重重点专科建设、学科建设、高校团队建设等方式加强自身能力建设。2013年-2016年期间，教学成果硕果累累；先后被昆明医科大学、海源学院、曲靖医学高等专科学校、楚雄医学高等专科学校、昆明卫生职业学院等多个高校授予优秀实习带教基地、优秀代带教团队等荣誉称号，多名带教老师获得优秀带教老师称号。

三、基地管理

（一）领导重视、管理机构健全

医院自承担教学工作以来，为确保教学工作有序进行，成立专门的领导小组，组织管理机构岗位职责明确，分工明确，院长担任组长，分管副院长担任副组长具体负责教学及管理工作。明确科教部协同临床科室、教研室，共同开展临床实践管理及教学工作。积极参加学校教学工作会议及活动，定期召开教学工作会议，严格规范的教学质量检查督导制度，督导计划有序实施。

（二）规章制度完善

通过多年实践，逐步形成相对完善的管理制度；为满足临床带教要求，制定并不断完善教学查房、病案讨论、教学日常管理等各类记录本，不断优化学生管理，严格考勤，规范请销假流程等。

四、培养质量与效益
通过临床教学督导以及不定期下科室抽查形式，召开座谈会方式，与带教老师及学员面对面交谈，了解学员学习情况、了解科室带教情况。通过培训学员、带教教师、患者、学生就业单位等多种类别的调查问卷，进行统计分析，抽测学生实践教学、临床技能考核及临床思维能力考核等方式，作为培训质量评价的重要参考指标。

五、医科院校的建设指导效果

为优化教学质量监控体系，医院开展年度检查考核，落实各项工作任务，总结工作成效；为帮助提升学术水平，学院组织学术讲座，开展学术研究，建立工作站、专科联盟等；科技厅与学院联合设立科研项目，学院科技处不定期到我院进行科研指导、培训和帮扶。通过以上措施，医院临床能力与服务水平得到明显增强，教师人才队伍不断发展、教学和学术研究水平有效提升。2017年，我院申报云南省科技厅面上和青年项目各3项，分别是《中药白马水剂修复皮肤屏障功能受损作用机制的研究》《输卵管阻塞不孕临床证型与微量元素相关性研究》《加味地黄颗粒治疗原发骨质疏松肝肾阴虚型试验研究》《三七丹参山楂及其配伍对大鼠脂肪肝的药效作用研究》《利咽汤治疗慢性咽炎的基础研究》和《通鼻消涕合剂的急性毒性试验及抗炎作用试验研究》。

六、存在的问题与整改措施

我院的教学工作虽然取得了阶段性的成果，但我们仍清醒的认识到存在的不足。

（一）临床教学意识尚需进一步强化。部分职工存在重视医疗和科研，轻视教学的倾向。采取的措施是：将评建过程中建立起来的制度和措施一直保持下去，使之成为长效机制，教学质量检查与每月的奖金挂钩，与年底考评、职称晋升直接挂钩。

（二）教学过程监控需进一步加强。教学过程监控力度需进一步加强，监控环节需进一步细致规范。引进先进的教学管理软件，实施教学过程监控，及时反馈教学信息。

（三）教学研究需进一步加强。深化教学改革，不断总结经验，争创重大教学成果，培养教学名师。

（四）实习生人数过多、任务重，面临临床带教质量诸多问题及困难。结合医院实际情况加强安全质量管理和缩减实习人数。

（五）教学查房、病案讨论、科室小讲课、实践技能培训等教学活动常态化和规范化做的还有欠缺；在今后通过“请见来、走出去”的方式，加大对带教教师的培训力度，同时加大督查力度。

（六）有些带教老师没有发挥好带教工作、对学生管理不够严格、有些科室没有开展教学查房。教学查房应每周一次，培养学生病历书写，规划好教学安排及加强师资队伍建设，定期选派带教老师培训学习、加大教学监督力度。

（七）缺乏奖励机制。对带教老师制定考核奖励制度和奖励评分表，定期不定期对带教老师进行考评，年终根据考评进行奖惩且考评与职称晋升直接挂钩。

总之，作为云南中医学院的非直属附属医院，这次评估既是对我院多年来教学工作的一次严峻考验和全面检阅，也是促进我院建设发展的的一次重大机遇，这对我院进一步加强教学基本建设，提高教学质量，推动教学管理科学化、规范化、制度化有着极其重要的意义，我们会以教学评估为契机，加强内涵建设，改进和提高我院的整体教学科研水平。

                      云南中医学院附属开远市人民医院                                     
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